

Univerzita Karlova, Pedagogická fakulta

Katedra psychologie

Posudek vedoucí bakalářské práce

Téma práce: Postoje k otcovství u adolescentů umístěných v zařízeních pro výkon ústavní a ochranné výchovy

Autorka práce: Bc. Johana Prokopová

Vědoucí práce: Mgr. Hana Novotná

Autorka se ve své bakalářské práci věnuje představám týkajících se otcovství u dospívajících chlapců, kteří jsou umístěni v diagnostickém ústavu pro mládež z důvodu výskytu problematického chování. Cílem práce je zmapovat, jak se k danému tématu vztahují, s jakými funkcemi v rámci rodiny si otcovskou roli spojují, dále jakou představu mají o vlastním otcovství a zda má na ni vliv jejich rodinné zázemí.

Teoretická část dobře a strukturovaně mapuje oblasti dotýkající se cílů, které si autorka vytkla - adolescenci, rodičovství, postoje a jejich tvorbu, ale také diagnostický ústav a s tím související legislativu. Text se opírá o rozsáhlou bibliografii, která zahrnuje i několik zahraničních a legislativních zdrojů.

V úvodu empirické části autorka nadstandardním způsobem popisuje použitý metodologický přístup a výzkumný design. V tomto případě se jedná o případovou studii, kdy jsou data získána pomocí polostrukturovaných rozhovorů se skupinou sedmi osob a následně analyzována pomocí interpretativní fenomenologické analýzy. Po výše zmíněné kapitole následuje rovnou kapitola věnující se výsledkům výzkumu. Zde bych upřednostnila uvedení plánovaných otázek do rozhovoru přímo v textu, což by umožnilo udělat si jasnější představu o způsobu práce autorky a zároveň tvořilo logický předěl mezi metodologií a výsledky výzkumu.

Výsledky svého zkoumání autorka srozumitelně, přehledně a přiměřeně obsažně předkládá v druhé části práce. Vyzdvihnout lze zejména typologii otcovských rolí, která byla vytvořena pro účely předkládané práce a vytyčení základních momentů, které si chlapci spojují se svým vlastním otcovstvím. Autorka úspěšně naplnila většinu svých výzkumných cílů a následně je zdařile diskutovala s dostupnou literaturou.

Oblastí rozvoje je však výzkumná otázka týkající se vlivu primární rodiny na pojetí vlastního otcovství. Podle mého názoru by při prozkoumávání tohoto vlivu bylo nutné mapovat výrazně podrobněji rodinné zázemí chlapců a jejich vztah k vlastnímu otci. Takto se výsledky autorky zdají být až příliš zjednodušující a škodí jinak velmi vysoké úrovni práce.

Celkově lze však říci, že autorka naplnila požadavky kladené na tento typ práce, oslovila zajímavé téma, se kterým se kvalitně metodologicky a interpretačně vypořádala.

Otázky k obhajobě:

1. Jakým způsobem autorka uvažuje o diskrepanci mezi tím, jak své otce chlapci hodnotí explicitně (většinou pozitivně) a tím, co vystupuje v rámci celé analýzy (suspektně negativní hodnocení)?
2. Jakým způsobem by bylo možné rozvinout další výzkum v této oblasti?

Závěr: Bakalářskou práci Bc. Johany Prokopové považuji za zdařilou a doporučuji jí k obhajobě.

Praha, 25. května 2020

Mgr. Kristina Pernicová